

POKROK ZÁPADU

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE

OZBĚRNĚJŠÍ A EPŠÍ ČESKÝ KNÍK NA PÁDĚ

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

ZALOŽEN 1891 - ROČNÍK 46.

OMAHA, NEB., DNE 24. LEDNA (JANUARY) 1917.

ČÍSLO 27.

VOJSKA POLNÍHO MARSÁLKA VON MACKENSENA POKOUSÍ SE POSTOUPIT NA LINII PŘI RECE SERET

Zmocnila se osady Nanesti a před mosty u tohoto města. — Rusko-rumunská vojska kladou sesílený odpor a všude podnikají protútoky. — Teuton i vsude jinde v sachu.

TURCI ODRAZILI PRY ANGLICKÝ ÚTOK PŘI RECE TIGRIS

Obnovený nápor Angličanů v okolí Kut-el-Amara nepřinesl žádné ho zdaru, dle sdělení turecké úřední zprávy. — Na západní frontě a jinde nic nového se neudálo.

Londýn, 21. ledna. — Úřední zpráva z Petrohradu a Berlína naznačují, že k prudkým bojům dochází na celé linii v severním Rumunsku, kde po celé minulé týdny ruskoromunská vojska úspěšně zdržovala téměř ve všech bodech postup Teutonů. V pátek podarilo se Teutonům soustředěným dělostřelectvem dobýt osady Nanesti a dle dalších zpráv také předmostí u tohoto města, které vytrvale bylo chráněno ruskými sbory. Město Nanesti bráněno bylo vytrvale a bylo nutno sváděti boj o každý jednotlivý dům. Rusové, dle zpráv z Berlína, měli tu značné ztráty, ježto zachyceni byli teutonskými bateriemi a strojovými puškami z boku. Německu podarilo se zajmouti něco přes 500 Rusů.

Vojenští odborníci shodují se v názoru, že obnovená činnost anglických vojsk při řece Tigris je převážně operací ve velkém měřítku, ke kterým dojde v následujících měsících. Angličané vykonali rozsáhlé přípravy k nadcházejícímu boji a všechny zbraně nasvědčují tomu, že nejvíce zájví posílají z Austrálie a Ind.

Také ve východních Karpatech dochází k prudkým bojům. Rusové neustávají tu v útoci v údolí Putna. Berlín oznamuje, že vývoj této ofenzivy je úspěšně stěžováním ohnům teutonského dělostřelectva, ale přes to Rusům podařilo se tu docílit úspěchů v několika bodech. Na ruské frontě došlo jenom k bombardování a menším útkům. Berlín oznamuje úspěšný nájezd teutonského vojska východně od Baranovičů. Na macedonské frontě panuje poměrný klid a Berlín oznamuje jenom činnost vývoj východně od Paralovala. Na západní frontě a jiných jevištích válečných neudálo se nic pozoruhodnějšího.

V tabore spojených na Balkáně panuje úsilovná přípravná činnost a všechno nasvědčuje tomu, že ofenzivní pohyb zahájen bude hned, jak půda a počasí tomu dovolí. Letošní zima na Balkáně je neobyčejně tuhá a není možno prováděti jakýkoliv pohyby. Srbské oddíly pokouší se aspoň o zlepšení svých posic a neproměškají jedinou příležitost, kterou mohou využítovati za tím účelem.

Právě minulý týden byl jedním z nejdůležitějších v posledních roce. Žádná důležitější událost nebyla oznámena z žádného jeviště válečného. Jedinou pozoruhodnější událostí bylo zastavení postupu teutonských vojsk v severním Rumunsku. Tuhá zima na ostatních frontách znemožnila jakékoliv operace ve větším měřítku. Na západní frontě v týdnu minulém došlo jenom k menšímu náporu Angličanů, kterými podarilo se docílit četných výhod. Jinak na celé linii od Belgie až po Švýcarsko, docházelo jenom k bombardování dělostřelectvem. Značný zájem vzbudila zpráva, že Němci shromazdují silná vojska na nejjihnější části linie, právě proti poměři Švýcarskému a výslovně uvažuje, že Teutonů pokusí se o vypuzení Francouzů z Elzasu. Ve spojení s touto zprávou pak projevil se náhled, že Němci mohou pokusit se o porušení neutrality Švýcarska. Švýcarsko učinilo opatření, aby v pádu kteréhokoli válečného mocnosti mohlo náležitě činiti.

Bylo naznačeno, že v konferenci spojených v Římě jednalo se hlavně o situaci na Balkáně a tu se má téměř za jisté, že získána byla pomoc Itálie. Bylo nutno předem upravitv i domácí postavení Itálie v Albanii a v tom ohledu došlo k uspokojivé dohodě. Má se za to, že italská vojska budou bráti větší účast na bojích příštího jara.

Anglické úřední zprávy z počátku právě minulého týdne oznamují, že na frontě při řece Tigris, v okolí města Kut-el-Amara, dochází k zvýšené činnosti. Anglické sbory, posílené dělostřelectvem a dostatečnými zásobami streliva, pokusily se v několika bodech o postup a podarilo se jim vytlačiti Turky z několika silně opevněných posic. Doplněno k těmto zprávám je úřední zpráva turecká, která naznačuje, že tureckým obráncům dostalo se posil a že jejich odpor byl sesílen. Turecká zpráva, pojatá do německého přehledu o válečných operacích, sděluje, že tři prudké anglické útoky, provedené po několikahodinových přípravách, byly odrazeny. Vedle toho zpráva zmínuje se o menších útkách jindy a píše, že

Vojenští odborníci ale poukazují také na fakt, že ve spojení s balkánskou kampaní budou pohyby ruskoromunského vojska v severním Rumunsku. Srovnávaná rumunská armáda má kolem 300.000 mužů a po doplnění ruskými sbory bude znamenati sílu, kterou v budoucích německých plánech bude nutno počítati. Postavení teutonských spojených v Dobruži a v severním Rumunsku není nikterak zabezpečené a posledními protútoky ruskoromunských vojsk bylo ještě více otřeseno. Před to, že Teutonů nasazují všechny svoje síly a využívají hlavně převahy ve svých dělostřelectvech, není jim možno docílit žádného pozoruhodnějšího vítězství, které jim nyní nutně třeba, aby udrželi si důvěru svého lidu, zhrubněná následkem neúspěchu různých návrhů.

NOVÁČCI NEW-YORSKÉ POLICIE PODSTOUPILI DIETNÍ ZKOUSKU.



Photos by American Press Association.

Abý bylo prokázáno, že svět může žíti mnohem laciněji, než nyní žije, skupina těchto mladých new-yorských policistů podstoupila zajímavou dietní zkoušku a žila několik týdnů na laciných, ale za to výživných potravinách.

VÝBUCH VE ZBROJOVCE OTŘÁSL KAPITOLEM ANGLIE

Počet obětí je přes 150, z nichž více jak šedesát bylo na místě usmrceno.

Londýn, 21. ledna. — Značná část Londýna otřásla se předevčírem večer, když v chemické továrně v jednom z londýnských předměstí došlo k řadě výbuchů, které rozšířily škálu na značnou část distriktu, v kterém továrna je umístěna. Katastrofa vyvolala velké vzrušení a v první chvíli se prohlašovalo, že počet její obětí jde do set. Veřejnost se poněkud uklidnila, když úředně bylo oznámeno, že počet usmrcených je jenom mezi padesáti a šedesáti a že počet raněných nepřesáhne 100. Rozloha, v které následkem mocného otřesu ozdušilo došlo k zničení oken, rozšířuje se na několik mil v okruhu. Sklo okenních tabulí padalo do ulic a okolí katedrál sv. Pavla a v okolí Kingsway, jež je o míli dále k severu anglického kapitola.

Celá rada budov byla zničena a mnoho lidí usmrceno na druhé straně řeky Temže od sooty výbuchu. Lidé, kteří kráčeli po ulici míli od závodu, kde došlo k výbuchům, byli sraženi k zemi močným tlakem vzduchu. Okoli továrny vychlížilo jako po bombardování Zeppeliny. V první chvíli mělo se za to, že jedná se o útok německých vzduchoplavců a lidé nechtěli vyjít do sklepů a podzemních železničních stanic. Střediskem zmatka a zkázy bylo ovšem předměstí, kde náležá se chemická továrna, jež postížena byla katastrofou. Asi v 6:45 hod. večer řada výbuchů pronikla chemickou továrnou a obrovitou výšou a massy tekutého ohně a dřev nalezly se v ovzduší. Zkáka rychle se šířila na okoli.

Škoda, jež způsobena byla těmto výbuchy, nevá se dosud odhadnouti. Záchranné práce byly i hned zahájeny a nedávka sooty neustále zřizeny byly dvě pracovními nemocnicemi, kde poskytnuto bylo osvětlení nešťastným obětem. Hlásí pokoušeli se obuzeniti rozlohu požáru a jejich snahy byly úspěšné. Obecstvu nebylo dovoleno přiblížiti se na míli k místu katastrofy. Censor nedovolil blíže naznačiti místo, kde katastrofa došlo, ale má se za to, že bylo to ve východním Londýně.

mičk k ochotnému přinesení dalších obětí. Útrpení lidu v Rakousku, Německu a Bulharsku je při bli velké a vyhlídka na prodloužení přítomného zápasu nemohou probudit žádného dalšího naděsí. Některé v centrálních zemích se vmáhá a to naplňuje teutonské vlády značnými obavami. Úspěchy v Rumunsku měly vyvolati nové naděsí, ale ve skutečnosti byly přijaty lidem chladně.

HROZNÝ ČIN SILNĚHO LÉKÁŘE.

Lékař v Billings, Mont., usmrtil ženu, aby dokázal, že může jí vrátiti život.

Billings, Mont., 21. ledna. — Sešlév následkem příušného požívání opiátu a máje za to, že vynalezl metodu o obnovení lidského života, Dr. J. C. Hunter, dobře známý lékař a badatel, usmrtil svoji ženu před několika dny, aby provedl vyzkoušení své metody v Hyslam-Mont. Její mrtvola byla nalezena předevčírem, dle dopisů, které sem došly. Lékař uznal byl za silnější a poslal do ústavu pro choromyslné. Lékař i jeho žena byli oddáni požívání opiátu. Dr. Hunter byl 62 roky starý a jeho manželka byla o několik rok mladší.

Před několika měsíci pochlubil se Hunter kollegoví lékař, že vynalezl metodu o obnovení života. Prohlásil, že učinil pokus s menšími zvířaty a že setkal se s plným úspěchem. Prohlásil pak při té příležitosti, že následujícím jeho krokem bude pokus o prokázání účinnosti jeho metody na lidském těle. Právě se, že lékař požádal v několika případech, aby mohl vyzkoušeti svoji metodu na mrtvolách v osadě, ale příbuzným zesnulých bylo rázeno, aby to neobvolili. Následkem toho Dr. Hunter stal se uzavřeným a téměř nevyšel ze svého domova.

Když sousedé po delší dobu neviděli lékaře a jeho manželku, byli jati podezřením a konečně jedli na ze sousedek odhodlala se přičiniti toho vyšetřiti. Souseďka spatřila lékaře odličiti kolem mrtvol jeho ženy a manželky něco o metodě, která musí býti prokázána světu. Postrašena, odešla z domova lékaře a oznámila vše ostatním sousedům. Lékař pokračoval ve svých podivných řeších, když do stavili se do jeho obydli lidé a prohlásil, že jeho žena dala svolení k provedení experimentu a že bude obživena. Byl značně neklidným a bylo nutno dáti mu opiátu, aby poněkud se uklidnil. Nebylo třeba dlouho k rozpoznání, že se jedná o čin silného. Nešťastný lékař dopravěn byl do ústavu choromyslných. Jak bylo vysvětleno, Dr. Hunter svoji ženu otrávil, aby mohl provesti svůj pokus.

Londýn nemá nezaměstnaných.

Londýn, 21. ledna. — Londýn, kterému v minulosti otázká nezaměstnanosti působila značné obtíže, je nyní bez zaměstnaných. Vládní odbor obchodu vydal právě zprávy, v které prohlašuje, že nezaměstnaných je méně než půl procenta.

Mexiko získalo značnou půjčku. Mexiko Město, 21. ledna. — Úředně bylo dnes oznámeno, že mexická vláda získala půjčku 3.000.000 pesů prostřednictvím Bank of London.

NĚMECKÝ ZÁSKODNÍK NEBYL DOSUD ZASTAVEN.

Pronásledovaný německý ničitel obchodních lodí je severovýchodně od Jižní Ameriky.

Buenos Ayres, 21. ledna. — Německý záškodník, který zničil tak velký počet lodí při pobřeží Jižní Ameriky, doposud nebyl dopaden, přes to, že celá rada krážíků anglických po něm pátrá. Autentičká zpráva ve čtvrtek oznámila, že pluje směrem severním. Jeden jihoamerický parník učinil loď, kterou dle různých známek považoval za německého záškodníka, v bodě severovýchodně od Jižní Ameriky. Počet obchodních lodí, které staly se obětmi tohoto záškodníka, odhaduje se od dvanácti do pětadvaceti.

Odhaduje se, že pětadesát obchodních lodí spojených stalo se obětmi německých záškodníků od zahájení války. Eitel Friedrich byl jedním z prvních těchto německých záškodníků. Oblíbená dělá z dvou malých německých dělových lodí, parolod Eitel Friedrich vypravila se na území obchodního loďstva spojených. Eitel Friedrich potopil celou radu lodí obchodních. Dne 10. března roku 1915 přibyl do Newport News, Va., kde byl internován. Dne 12. dubna roku 1915 krážík Kronprinz Wilhelm, který způsobil značné škody obchodnímu loďstvu spojených, uplul do Newport News, kde byl internován. Záškodník tento zničil celkem třináct obchodních lodí spojených.

Německý krážík Moewe rovněž k svému kreditu má značné množství zničených obchodních lodí anglických a francouzských. Nejodvážnějším ze všech německých záškodníků byl ale Euden, který vypraviv se z Tsing Tan v Číně, krážíval pos Pacificky a jižní Atlantický oceán a ve třech týdnech potopil trináct obchodních lodí.

Ekonomická konference v Berlíně.

Berlín, 21. ledna. — Rakouský ministr-prezident, Clam Martinic, a uherský premiér, hrabě Tisza, se vrátili do Vídně z Berlína, kde projednávali s německými autoritami radu otázek, zvláště ekonomického rázu. Německý zahraniční ministr, Zimmermann, přijel do Vídně za úředním posláním a bude přijat rakouským císařem, Karlem. Rakouský zahraniční ministr, hrabě Czernin z Čudnein, nalozil se v Berlíně před nedávnem. Předšedové rakouského uherského bulharského a tureckého parlamentu přijeli dnes do Berlína. Polská státní rada posla deputace do Vídně, Berlína, Sofie a Cařihradu za účelem navázání styků.

TÍMŮM V ŽIVNO OHD JEVŮDŮ

Omaha a okolí. Pákné, studenty. Nobraska: Pákné a studenty v pondělí, v úterý pákné a teploty.

NĚMECKÝ ZÁSKODNÍK PLUJE POD VLAJKOU SPOJENÝCH STÁTŮ

Brazílské válečné loďstvo posláno bylo na patrolní povinnost k ochraně pobřeží.

ZÁŠKODNÍK MÁ PONORKY.

Pomocný německý krážík užívá malých ponorek k výzvědné činnosti při nájezdech.

Rio Janeiro, 21. ledna. — Ministr námorníků obdržel telegram od kapitána přístavu Pernambuco, potvrzující dřívější zprávy o velkém brazilském parníku Maranhão, ze posledně zmíněný na své plavbě potkal dvě nákladní lodě a dvě pomocné lodě, které, dle všech známek byly německé, všechny plují ei pod vlajkou Spojených Států. Brazílská vláda poslala obrannou loď Do-doro k obránci severního pobřeží Brazílie a vedle toho nařídila, aby výzvědný krážík Rio Grande Do Sul, konal cestu mezi Port Natal a Fernando Da Naronha ostrovem a udržoval dohled nad těmito vodami.

Časopis, A. Notiein, vyvěřujeji v Rio Janeiro, přináší zprávu, že 100 německých námořníků z dělové lodie Eber, který internováni byli v Bahiu, vstoupili na švédský parník St. Croix, vypluvši z Rio Janeiro před čtyřmi dny a setkali se s německým záškodníkem, aby na tento výhledi zmíněného mužstva. Němci tito byli internováni na Co-brass ostrově v zálivu Rio Janeiro více jak rok.

Žádné další zprávy o nových obětech německého záškodníka neoběšly, ale depesé a zámek, udeřil na loď spatřena byla zde i onde, docházely nepřetržitě. Jedna z depesí sděluje, že německý záškodník míří do zálivu Mexického.

Německo obhajuje deportaci Belgičanů.

Washington, D. C., 21. ledna. — Německo večer po prostřednictvím svého zvláštního vyslanectví pokusilo se ospravedlniti deportaci Belgičanů z jejich vlasti. V značné dlouhém memorandu, které bylo uveřejněno, prohlašuje, že spojené používají deportaci z Belgie k rozvíření veřejného mínění v neutrálních a nepřátelských zemích. V memorandu se prohlašuje, že nezaměstnanost v Belgi byla způsobena anglickou blokádou a že bylo nutno pro morální, fyzické a hospodářské dobro belgičků tídi poskytnouti těmto nezaměstnaným příležitost k práci v jiných zemích anebo v Německu a že s těmito vyvezenými dělníky není nikterak brutálně zacházeno.

Teutonů dobyli Nanesti v Rumunsku.

Londýn, 21. ledna. — Dobyti města Nanesti při řece Seret v Rumunsku teutonskými vojsky jest nejdůležitější událostí včerejšího dne na všech bitevných frontách. Ruská vojska pokračují ve svých protútocích ve východních Karpatech a severně od Susice údolí, na hranicích Mulltanska, ale Berlín oznamuje, že vývoj ruských vojsk byl zastaven útkáním na bodech, při kterých prů ruská vojska měla značné ztráty a 400 Rusů bylo zajato. Dva jiné prudké útoky teutonského vojska na hranicích Mulltanska byly odrazeny Rusy. Na ruskoněmecké linii nedošlo k žádným důležitějším útkům. Jenom bombardování a menší útkání hlídek jsou oznamována v úředních zprávách.

Nedostatek mydla v Sibirí.

Washington, D. C., 21. ledna. — Následkem omezení dopravy zboží po transsibířské dráze, v celé Sibirí je nedostatku různých produktů, zvláště je to mydlo. V Petrohradu je velký nedostatek mýdla a za libru mýdla platí více jak tři ruble, zatím co v Sibirí používá se mýdla k vyrábění mydla, kterého jeví se tu velké nedostatky.